

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ланника Леонтия Владимировича  
«Брестская система международных отношений как пространство  
германской гегемонии в Восточной Европе в 1918 году»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических  
наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история**

Актуальность диссертационного исследования Л.В. Ланника, весьма убедительно обоснованная автором, сомнений не вызывает. Она определяется, прежде всего, необходимостью ликвидации лакун в историографии Первой мировой войны, фокусировки внимания исследователей на ее «периферийных» проблемах и сюжетах.

Совокупность исследований предыстории, хода и последствий Первой мировой войны, вышедших в свет в последние годы (как в привязке к вековому юбилею войны 1914–1918 гг., так и вне зависимости от него), стала, по нашему мнению, качественно новым этапом в развитии историографии – как российской, так и зарубежной – крупнейшего военного конфликта первой трети прошлого столетия. Такой вывод продиктован резким увеличением спектра исследуемых проблем и сюжетов, расширением источниковой базы научных изысканий, применением новаторских исследовательских методов и подходов, усилением международной кооперации военных историков. Одним из ярких представителей новой генерации исследователей истории Великой войны является Л.В. Ланник, работам которого, в том числе рецензируемой диссертации, в полной мере свойственны все перечисленные черты. Представленный диссертационный проект является во многих отношениях новаторским научным сочинением, которое не только дает аргументированные ответы на многие вопросы, игнорировавшиеся предшествовавшими научными школами, но – что не

менее важно – вносит с историографическое поле целый ряд принципиально новых концептуальных положений, дискуссии вокруг которых станут (а некоторые – уже стали) катализатором развития новых исследовательских направлений.

Таким образом, новизна диссертации Л.В. Ланника определяется не только впервые осуществленной на основе широкой источниковой базы реконструкцией военных, социально-политических, экономических процессов на российском постимперском пространстве в 1917–1919 годах, применением широкой палитры методов исторического исследования с использованием научного инструментария смежных наук (социологии, элитологии, политологии), но и попыткой автора внести существенные коррективы в некоторые устоявшиеся в историографии положения (например, хронологические рамки участия России в Первой мировой войне) и даже ввести в оборот новые ключевые понятия (например, Брестская система международных отношений). Авторская аргументация этих и других новаций, безусловно, нуждается в усилении и шлифовке, однако представляется очевидным, что концепции Л.В. Ланника являются новым словом в историографии Первой мировой войны и дадут новый импульс дальнейшему научному осмыслению этого грандиозного исторического события.

Весьма содержателен представленный в автореферате анализ историографии проблемы, который, хотя и содержит некоторые, на наш взгляд, небесспорные суждения и оценки, нуждающиеся если не в развернутой аргументации, то хотя бы в пояснениях, обладает самостоятельным научным значением.

Избранная соискателем структура диссертации (введение, четыре главы, заключение, список использованных источников и литературы) представляется вполне обоснованной и способствует достижению цели исследования – формированию комплексной оценки становления Брестской системы в целом, выявлению ее структуры, закономерностей и проблем

развития, специфики германской оккупационной политики в регионах, включенных в пространство новой системы международных отношений.

При заимствовании материалов или отдельных результатов диссертантом даны ссылки на авторов и источники, а при использовании в диссертации результатов научных работ, выполненных соискателем лично или в соавторстве, это обстоятельство отмечено должным образом.

Достигнутые в диссертации научные результаты в необходимой мере апробированы и опубликованы соискателем, который пользуется в военно-историческом сообществе заслуженным авторитетом широко эрудированного, добросовестного и высококвалифицированного исследователя.

Вместе с тем, диссертация, судя по автореферату, не лишена некоторых недостатков.

Помимо пожеланий, высказанных выше, обратим внимание на чрезмерно конспективное, на наш взгляд, освещение привлеченного диссертантом корпуса источников. Отсутствие характеристики использованных архивных фондов, особенностей отложившихся в них документов, а также совершенно обезличенное и немногословное описание источников личного происхождения затрудняют оценку полноты и качества источниковой базы диссертационного исследования и, следовательно, достоверности полученных автором научных результатов.

Указанные замечания и пожелания, впрочем, не снижают общей положительной оценки предпринятого диссертационного исследования и обусловлены, вероятно, ограниченным объемом автореферата.

### **ВЫВОД:**

Судя по автореферату, диссертация Ланника Леонтия Владимировича «Брестская система международных отношений как пространство германской гегемонии в Восточной Европе в 1918 году», является оригинальной научно-

квалификационной работой, которая соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 11 сентября 2021 г.). Ее автор – Ланник Леонтий Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.



Д.Ю. Козлов

ФИО автора отзыва: Козлов Денис Юрьевич  
 Ученая степень: доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история)  
 Ученое звание: старший научный сотрудник (специальность 20.02.22 – Военная история)  
 Место работы и должность: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт российской истории Российской академии наук»; ведущий научный сотрудник, руководитель Центра военной истории России ИРИ РАН  
 Почтовый адрес: 117292, Российская Федерация, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19  
 Телефон: 8-903-553-29-35  
 E-mail: kozloff\_d@mail.ru

« 20 » января 2022 г.

